
 

 

Sede - Rua da Assembl eia, 10 - S/1304-5 - Rio de Janeir o - RJ - Cep.: 20011-901
Tel .: +55 21 2531-0267  / +55 21 2531-2865

www.at uar ios.or g.br

#pública 

INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUÁRIA - IBA 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG 

REUNIÃO ORDINÁRIA 

18/09/2024 

Reunião realizada por videoconferência (Whereby), com lista de presença pelo Google Forms, e 

com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Aline Antunes (MIBA 2928); Alexandre Turk de Almeida (MIBA 1034); Alice Silva 

Duarte (MIBA 3761); Ândria Sacomory Floôr (MIBA 3343); Ariston dos Santos da Silveira Araújo 

(MIBA 3146); Brenda Trajano (MIBA 2842); Carlos Eduardo Teixeira (MIBA 729); Claudia Novello 

Ribeiro (MIBA 2029); Denis Camara Romão (MIBA 1187); Eder Gerson Aguiar de Oliveira (MIBA 

630); Elisa Filgueiras Barrozo (MIBA 3793); Fábio da Silva Teixeira (MIBA 1451); Felipe Fieri 

Amado (MIBA 2385); Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878); Gerlan R dos Santos (MIBA 1180); 

Gustavo Genovez (MIBA 1197); Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179); Jéssica Mendes dos Anjos 

(MIBA 3150); Jéssica Vilarino dos Santos; Juliana Carreira (MIBA 1981); Liliane Garcia de Souza 

(MIBA 1344); Luciana Ávila Soares (MIBA 4130); Magali Zeller (MIBA 687); Mariana Marques de 

Souza (MIBA 2994); Mariana Neves Aleixo (MIBA 3398); Camila Maximo Davoglio (MIBA 1677); 

Murilo Henrique Vidal de Oliveira (MIBA 3668); Natalia Coutinho; Paloma Habib Pereira Gomes 

(MIBA 1538); Pedro Antônio Franceschini (MIBA 1025); Pedro Jose Ribeiro Coutinho (MIBA 

3076); Raphael Carpegiani; Raphael Valle; Renata Mendes (MIBA 1160); Rodrigo de Valnisio Pires 

Azevedo (MIBA 1573); Tawan Araujo (MIBA 3826); Thais Brenda Martins (MIBA 3046); Vanessa 

Peres Gardesani (MIBA 2872) e Victor Hugo Souza Braga (MIBA 2187). 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 10h00 / Término: 12h00 

 

1. Aprovação da ata da última reunião 

Foi definido que a ata da reunião do CTSEG, realizada em 21/08/2024, será enviada por e-mail e 

WhatsApp para aprovação na próxima reunião. Após a aprovação, todas as considerações dos 

membros serão incorporadas à versão final, que será então encaminhada para assinatura. 

2. Relato da CAT – CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez informou que a reunião da CAT, realizada em 17/09/2024, teve como 

principal tema o novo marco regulatório sobre juros moratórios, especialmente em demandas 

judiciais. Historicamente, o entendimento legal era que, na ausência de uma definição específica 

nas condições gerais, prevaleceriam os juros praticados pela Fazenda para efeitos tributários, 

com o judiciário pacificando em 1% ao mês - algo que sempre representou uma grande 

dificuldade para as seguradoras. A CNSEG tem atuado para sensibilizar os poderes de que essa 

alta taxa de juros acaba incentivando a contendas judiciais, uma vez que nenhum investimento 

oferece um retorno tão elevado. 
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Em agosto de 2024, houve uma atualização no Código Civil que trouxe uma nova definição para 

os juros moratórios aplicáveis aos contratos de seguros. A nova regra estabelece que a taxa de 

juros moratórios deverá ser ancorada na SELIC e descontada de um índice de atualização 

monetária, como o IPCA. Na ausência deste, o índice que venha a substituí-lo divulgado pelo 

BACEN. Essa mudança é um grande avanço para abordar a preocupação das supervisionadas 

com o passivo judicial. No entanto, surgiram dúvidas sobre a aplicabilidade das novas regras, 

especialmente no passivo judicial existente e o que caracteriza uma nova ação judicial para 

aplicação dessas taxas. Duas interpretações principais surgiram: uma que aplica as novas regras 

a ações iniciadas após o novo marco, e outra que considera também a adequação das condições 

contratuais. 

A CNSEG contratou um parecerista para orientar as seguradoras e agendou uma reunião com a 

SUSEP para obter esclarecimentos e diretrizes regulatórias. Representantes de várias áreas da 

SUSEP participarão para discutir possíveis ajustes na Circular SUSEP 668, alinhando-a ao novo 

Código Civil. 

Foi recomendado que as supervisionadas revisem suas cláusulas contratuais, especialmente 

sobre juros moratórios, para garantir paridade com os juros aplicados em casos de prêmios em 

atraso. A reunião com a SUSEP ocorrerá na próxima semana, e novas informações serão 

compartilhadas com o grupo. 

3. GT SUSEP Riscos Cibernéticos 

A Sra. Brenda Trajano informou sobre a participação do IBA em um grupo de trabalho sobre 

riscos cibernéticos, que envolve diversas organizações, ministérios, insurtechs, entre outros.  

Também mencionou que o IBA está sendo representado por ela, pelas Sras. Fernanda Chaves e 

Claudia Ribeiro e pelos Srs. Vinicius Cecaroli e Hamilton Martins. 

Ela explicou que o objetivo do grupo é compreender o panorama atual dos riscos cibernéticos, 

com vistas a possíveis ajustes na legislação, especialmente no que se refere à cobertura de 

seguros. Embora o IBA tenha ingressado um pouco mais tarde no processo, está acompanhando 

os trabalhos com dois representantes oficiais e três ouvintes. Em termos de estrutura e prazos, 

o grupo tem um prazo de 60 dias para a conclusão dos trabalhos, com reuniões realizadas às 

segundas e quartas-feiras. Às segundas-feiras são dedicadas à segurança e infraestrutura, com 

apresentações técnicas, enquanto as quartas-feiras focam no desenvolvimento de produtos de 

seguros, uma área de grande interesse para o IBA. 

Atualmente, o grupo está na fase de coleta de informações, com várias apresentações realizadas, 

como a recente da Swiss Re, que trouxe uma visão geral sobre o estado dos riscos cibernéticos 

no Brasil. Alguns temas, como a prevalência de erros humanos nos incidentes de risco 

cibernético, têm gerado discussões. 

A Sra. Claudia Ribeiro ressaltou que o grupo está aberto a sugestões de temas e palestras. Nesse 

contexto, a Sra. Fernanda Chaves sugeriu convidar um especialista indicado pela CAS para 

compartilhar sua experiência sobre riscos cibernéticos. Uma conversa prévia poderá ser 

organizada para que as informações sejam apresentadas ao grupo de trabalho da SUSEP. 
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Dado o prazo limitado de seis semanas, é essencial que o IBA contribua de forma significativa 

para as discussões. Além disso, o grupo está buscando participação em outros grupos de 

trabalho da SUSEP, como o Plano Nacional de Seguros e o Plano Nacional de Resseguros, e 

aguarda respostas para que o IBA possa colaborar nessas frentes também. 

4. Acompanhamento Grupos de Trabalho – GTs 

i. Longevidade: Coordenador Sr. Nelson Emiliano 

O Sr. Nelson Emiliano ressaltou que o GT de Longevidade tem um caráter mais contínuo, 

especialmente por tratar de temas ligados à previdência, o que exige a busca constante por 

novas perspectivas e uma exploração mais aprofundada dos assuntos. Ele informou que, após 

o Congresso do IBA, o grupo ainda não realizou novas reuniões, mas já está empenhado em 

atrair potenciais palestrantes para enriquecer as discussões e envolver mais participantes. 

Em agosto, o grupo contou com a apresentação do professor José Manuel Aberto, que 

abordou o impacto da longevidade e pandemias. Além disso, o GT está em contato com 

resseguradoras, como a Swiss Re e a Munich Re, que possuem grupos de estudo focados em 

longevidade, com o intuito de trazer novos temas e manter a discussão em constante 

evolução. Após essa fase de estudos e debates, o grupo planeja definir seu foco e dividir o 

trabalho em frentes menores, visando a elaboração de um documento consolidado. 

ii. Capitalização: Coordenadora Sra. Anna Paula Nardi  

 

O Sr. Éder Oliveira apresentou o progresso das atividades do Grupo, dado que a Sra. Anna 

Paula Nardi não pôde participar da reunião. Ele mencionou que o grupo tem enfrentado 

dificuldades devido à baixa adesão, mas reforçou que o principal objetivo do GT é revisar o 

CPAO de capitalização, com ênfase na Provisão de Receitas Diferidas (PRD).  

 

Comentou que o grupo tem promovido apresentações dos membros, que compartilham os 

modelos de cálculo da provisão que consideram mais adequados. Além disso, convidados 

têm trazido suas experiências e sugestões valiosas, enriquecendo as discussões. No 

momento, o grupo está na fase de revisão das regras de contabilização da provisão. 

iii. ESG/ASG: Coordenador Sr. Vinicius Cecaroli 

A Sra. Brenda Trajano informou que o Sr. Vinicius Cecaroli foi indicado como suplente do GT 

de Riscos Cibernéticos da SUSEP, em virtude de sua função como coordenador do GT ESG no 

CTSEG. No momento, o Sr. Vinicius Cecaroli está participando de uma reunião da SUSEP, mas 

deixou um relato sobre o andamento do grupo de ESG. 

A Sra. Brenda Trajano relatou que o desenvolvimento do primeiro White Paper do Grupo está 

progredindo conforme o cronograma, apesar da baixa participação dos inscritos. O grupo tem 

convidado nomes relevantes do mercado de seguros para apresentar iniciativas relacionadas 

ao tema. Em setembro, o Sr. Carlos Teixeira, do IRB, participou compartilhando detalhes sobre 

as iniciativas de Pesquisa e Desenvolvimento da empresa. Na próxima semana, o Grupo 
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planeja trazer outras referências do setor para dar continuidade às discussões. Entre os 

convidados está o Sr. André Andrade, subsecretário do Ministério do Planejamento e 

palestrante no último CBA, que participará de um bate-papo com o Grupo para explorar 

possíveis colaborações com o governo, buscando um maior alinhamento estratégico. 

As Sras. Brenda Trajano e Liliane Garcia destacaram a importância da participação do Sr. 

André Andrade, mencionando que suas conexões com o Ministério do Meio Ambiente e o 

Ministério do Planejamento enriquecem as discussões de longo prazo sobre ESG e riscos 

climáticos. 

iv. Auditoria Atuarial: Coordenador Sr. Eder Oliveira 

O Sr. Éder de Oliveira informou que o grupo de trabalho está na fase final de suas atividades, 

tendo realizado a décima reunião em setembro. Atualmente, o grupo está revisando as 

sugestões e apontamentos para a atualização do CPA 002, com o objetivo de concluir essa 

revisão até a primeira reunião de outubro, que está planejada como a última. O intuito é que 

o texto final seja submetido à próxima reunião da CTSEG. 

Ele destacou que a última reunião do Grupo foi bastante produtiva e mencionou o excelente 

trabalho dos Srs. Pietro Cafasso e Felipe Amado na revisão do anexo de base de dados. Além 

disso, o grupo discutiu com a SUSEP uma questão de defasagem nos testes substantivos e 

conseguiu alinhar um ponto de consenso. Com a conclusão do anexo de bases de dados, o 

grupo iniciou a revisão do CPA e está finalizando o item referente ao TAP. A próxima etapa será 

retomada em uma reunião extraordinária marcada para a próxima terça-feira, com a meta de 

concluir o trabalho a tempo para a reunião de outubro. 

 

5. Evento IRB 

O Sr. Carlos Teixeira apresentou um resumo do primeiro fórum realizado pelo IRB, focado em 

pesquisa e desenvolvimento, com o tema "Desafios e Oportunidades no Enfrentamento dos 

Riscos Climáticos". Ele destacou a importância de desenvolver uma área de pesquisa dentro do 

IRB, seguindo o exemplo de grandes resseguradoras internacionais, como Swiss Re e Munich Re. 

O fórum teve como objetivo trazer discussões estratégicas e científicas sobre riscos climáticos, 

além de abordar tópicos como risco cibernético e educação. 

O evento foi dividido em dois dias. O primeiro dia contou com painéis estratégicos com 

representantes do governo, mercado privado e instituições de pesquisa, incluindo palestrantes 

internacionais que participaram remotamente. O segundo dia foi mais técnico, com foco em 

pesquisadores e startups, que apresentaram soluções tecnológicas para monitoramento e 

previsão de riscos climáticos. Foram formados dois painéis com startups discutindo diferentes 

abordagens para esses problemas. 

O IRB está desenvolvendo uma área de pesquisa focada em riscos climáticos e cibernéticos para 

apoiar o mercado segurador e ressegurador no Brasil. No primeiro fórum sobre riscos climáticos, 

foram discutidas soluções e inovações em painéis estratégicos e científicos. Além disso, 

palestrantes internacionais compartilharam experiências sobre "cat bonds" e outras iniciativas 
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globais para enfrentar riscos climáticos; e startups apresentaram tecnologias inovadoras para 

monitoramento e previsão de riscos. O IRB também planeja parcerias com centros de pesquisa 

na Dinamarca e Suíça para desenvolver ferramentas de previsão de eventos climáticos extremos. 

Além disso, preocupações foram levantadas sobre os impactos do aquecimento global no Brasil, 

como chuvas intensas no Sul e secas na Amazônia. 

O Sr. Carlos Teixeira reforçou que o IRB está focado em colaborar com outras instituições e 

desenvolver metodologias para avaliar e precificar riscos climáticos. Ele destacou a importância 

do papel dos atuários nesse processo e a necessidade de novas abordagens para mensurar esses 

riscos, que não podem ser tratados de forma tradicional. 

 

6. CPA de Mutuas e Associações 

A Sra. Fernanda Chaves informou que repassará a versão final do CPA de Mútuas e Associações 

junto ao Sr. Hamilton Martins para uma última revisão. Após essa etapa, o documento será 

compartilhado no grupo de WhatsApp para consideração e aprovação do CT de Seguros. 

 

7. Assuntos Gerais 

14 CBA: A Sra. Brenda Trajano destacou que o 14º CBA foi um evento extremamente 

enriquecedor, com palestras e painéis de alta qualidade, abordando temas muito pertinentes. O 

público esteve bastante engajado, fazendo diversas perguntas, o que contribuiu para discussões 

ainda mais produtivas. 

A Sra. Fernanda Chaves acrescentou que os painéis sobre seguros foram um dos destaques, com 

debates de alto nível. Ela ressaltou a expressiva participação da área de seguros no congresso, 

superando até as expectativas do IBA, o que demonstra o interesse e o forte engajamento do 

setor. Com isso, o próximo congresso representará um grande desafio para a nova gestão, visto 

o elevado nível das discussões deste ano. 

Além do conteúdo técnico, o congresso foi uma excelente oportunidade para a troca de 

experiências entre os atuários, tanto durante os painéis quanto nos momentos de interação 

social, como o jantar no último dia, que reuniu colegas de diversas regiões. Esses momentos são 

essenciais para fortalecer a comunidade atuarial. 

A Sra. Brenda Trajano também mencionou que, durante o congresso, foram realizadas três 

homenagens muito especiais às Sras. Gabriela Ribeiro e Claudia Ribeiro, e ao Sr. Gustavo 

Genovez, em reconhecimento às suas contribuições fundamentais para o desenvolvimento do 

CTSEG desde o início. 

Eleições IBA: A Sra. Fernanda Chaves parabenizou os membros do CTSEG eleitos no IBA, 

ressaltando a importância dessa missão para todos os envolvidos. Ela destacou a satisfação em 

ver tantos representantes eleitos, o que gera expectativas de um forte engajamento e 

continuidade de um trabalho sólido e consistente. 
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______________________________ 

Jéssica da Silva Cardoso - MIBA 3179 
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